# 酸雨观测记录审核流程和质量控制

田红卫

(榆林市气象局,陕西榆林 719000)

中图分类号: P426.612

文献标识码: B

陕西省目前有 15 个台站开展酸雨观测业务, 其中有 5 个属于国家级酸雨观测站。除西安站外, 其它台站酸雨观测始于2006年。中国气象局规 定[1],酸雨观测站每日08时(北京时,下同)为酸 雨观测降水采样日界。当日08时至次日08时降水 量达 1.0 mm 以上必须采集一个酸雨观测样品,测 量降水酸度 pH 值,电导率 K 值。每日 16 时前 (无论有无降水) 都要形成和上传酸雨观测日数据 AR 文件,每月5日前形成和上传月数据S文件。 酸雨观测是一项新增业务,目前酸雨观测均由地面 观测员兼职。大部分观测员的酸雨理论基础薄弱, 降水样品测量分析技能粗浅,普遍存在酸雨样品采 集、pH 值和 K 值测量、月报表制作流程不统一,日 数据 AR 文件和月数据 S 文件审核和技术方法等 水平参差不齐的问题。本文依据工作经验和体会, 总结出了酸雨日数据 AR 文件和月数据 S 文件审 核流程和质量控制方法,供酸雨观测和质量控制人 员参考。

#### 1 酸雨日数据 AR 文件采集流程

①降水样品采集;②测量降水样品 pH 值和 K 值;③在酸雨观测薄中记录降水样品采样日期及测量时间、pH 值和 K 值初(复)测值、同期气象资料、备注项目等内容。④在酸雨观测业务软件OSMAR2005 中录入相应观测值和采样、测量、校对人签名。⑤形成日数据上传文件并在每日 16 时前上传文件至省气象信息中心。

## 2 酸雨月数据 S 文件审核流程

2.1 原始观测记录审核检查 审核观测薄中全月所有酸雨观测日(08—08 时降水量 1.0 mm 以上)降水的 pH 值和电导率 K 值原始测量记录值是否正确完整。逐一检查审核酸 雨观测业务软件中日观测薄 AR 文件的输入是否正确完整。特别要注意以下几点。①观测日期、测量时间、采样时间、降水起止时间是否正确。②初测值是否超出当年站内复测上下限范围,是否进行了复测。③备注内容是否录入。④气象要素的录入是否正确。⑤样品温度与缓冲液温度差值是否大于  $2^{\circ}\text{C}$ 。⑥中性和酸(碱)性缓冲液内插值是否正确。⑦样品温度在  $15\sim35^{\circ}\text{C}$ 间是否进行 K 值测量的温度补偿。⑧日降水量在  $0.1\sim0.9$  mm 间的日期,各项输入是否正确(按规定,除不测量 pH、K 值外其它照常输入)。

## 2.2 日数据 AR 文件转月报表 S 文件

AR 文件转 S 文件是对日记录簿中形成的全 月完整基本数据文件 (AR 文件) 进行转换,从而 得到月酸雨观测资料数据文件 (S 文件)。

在软件中选择"日记录转S文件",转换时要校对转换S文件所需的酸雨记录的全部数据和台站参数、月统计值、现用仪器和备注等内容。特别注意,月统计值中的月总降水量可以自动从地面气象观测月数据A文件统计得到,应大于或等于酸雨观测日的降水量。

#### 2.3 格检审核S文件

- (1) 机审。运行软件中"格检审核S文件"功能,对S文件的全部数据进行格式检查,对记录进行相关审核,分析找出各类矛盾记录。
- (2) 人工审核。逐条分析审核信息,对显示"错误"的观测记录进行处理,对"可疑"记录判

收稿日期: 2010-05-31

作者简介:田红卫(1966—),女,陕西绥德人,大气探测高级工程师,从事气象基本业务管理。

断正误。

(3) 备注内容的审核。酸雨观测中备注信息较

多且零散,应仔细审核是否缺漏。备注包括以下 17 项内容:《酸雨环境报告书》的上报;标准缓冲液

的配制、启用和停用;降水样品的延时测量;降水样品过少的弃样;降水样品异常;降水样品的保存和运送情况。复合电极的更换。启用、活化情况。

样品过少的弁样;降水样品异常;降水样品的保存和运送情况;复合电极的更换、启用、活化情况;测温探头的校准及其结果;pH值计数不稳定情

测温探头的校准及其结果; pH 值计数不稳定情况; 站内与站外复测 pH 值、K 值; 电导电极常数、启用和更换情况; 纯水 K 值的测量结果; pH 计和由导率仪的送检 送修 和更换新仪器的情况; 完

电导率仪的送检、送修、和更换新仪器的情况;完成上一日降水样品收集后(08:00—08:30 间采样)当日不再有降水,可无酸雨观测记录;降水间歇时段较短,来不及取回采样桶;样品太少不足以完成pH值、K值站内外复测;其它应当备注的情

2.4 审核单维护

况。

人机审核完成后,在"审核单维护"中对疑误信息逐一说明,形成审核单 SA 文件。

2.5 打印上传报表文件

酸雨观测记录月报表共为 3 页,第 1 页为封面,第 2 页为数据内容,第 3 页为复测记录、现用仪器和备注情况等。下月 5 日前上传月数据 S 文件和审核单 SA 文件至省气象信息中心。

3 质量控制参数设置

由于目前台站酸雨观测中只观测降水的酸碱 度 pH 值和电导率 K 值,审核规则库设置比较简 单。分为站内复测和站外复测两部分,其中站内复 测的上下限是酸雨观测质量控制的重要依据。

3.1 pH 值质量控制设置

分为站外和站内两部分。站外复测的设置按规范规定上限值为 9.00,下限值为 3.00。站内复测根据本站前 3 年 pH 值观测资料利用软件"质量控制参数"功能自动统计得出。

3.2 K 值质量控制设置

分为站外和站内两部分。站外复测的设置按规范规定上限值为1000.0 μS/cm,下限值为2.0 μS/cm。站内复测根据本站前3年 K 值观测资料利用软件"质量控制参数"功能自动统计得出。

4 月数据 S 文件及结构

为月份,高位不足补"0"。

4.1 文件名

S文件为文本文件。文件名及其结构为: SIIiii — YYYYMM. TXT。 "S" 为文件类别标识符; "IIiii"为区站号; "YYYY"为资料年份; "MM"

4.2 文件结构

S 文件由台站参数、观测数据和附加信息三部 分构成。观测数据部分的结束符为"?????",附 加信息部分的结束符为"#####"。

海拔高度、测站类别和夜间守班情况、采样方式、年份、月份共8组。 (2)观测数据由月统计数据和逐日观测数据两部分构成,均由指示码、方式位及该月的相应数据

(1) 台站参数有区站号、经度、纬度、观测场

组成。 月统计数据只有一条记录,由全月降水日数、酸雨观测日数、月总降水量、酸雨观测的月总降水量、酸雨观测的月总降水量、月平均 pH 值、月最大 pH 值、月最小 pH 值、pH 值<5.60 的酸性降水出现百分率、pH 值<5.00 的酸性降水出现百分率、月平均 K 值共 10

组数据组成。组间用一个半角空格分隔,记录以

"=<CR><LF>"作为结束符。

各日降水样品均对应一条记录,记录总数为酸雨观测日数。每条记录由酸雨观测日期,降水时段的起始、结束时间,酸雨观测样品对应的降水量,初测时的降水样品温度,降水样品 pH 值的第1、2、3次初测读数,降水样品 25°C时的初测 K 值平均值,复测时的降水样品温度,降水样品 pH 值的第1、2、3次复测读数,降水样品的复测 pH 平均值,降水样品 K 值的第1、2、3次复测读数,降水样品的复测 pH 平均值,降水样品 K 值的第1、2、3次复测读数,降水样品 25°C时的复测 K 值平均值,本次降水采样日界内 14、20、02、08 时的风向和风速,降水期间的天气现象,备注共 28 组构成。组间用一个半角空格分隔。记录以"《CR》《LF》"作结束符,全

(3) 附加信息部分由"附加参数"、"现用仪器"和"备注"三个数据段组成,各段数据结束符为"=<CR><LF>"。

月数据结束符为 =<CR><LF>"。

# 云状记录模式化的原因及对策

高 娟

(榆林市气象局,陕西榆林 719000)

中图分类号: P412.15

文献标识码: B

在地面测报工作中,云、能、天等项目的观测仅 凭业务人员目力估测、记录,尤其是云状的观测,历 来是测报业务中较难掌握的技能。有的台站云状记 录的模式化问题较为严重,不同时段或同一时段连 续多个时次记录的云状如出一辙;有些台站的记录 中,雨层云、堡状云、荚状云、絮状云等几乎不见踪 迹。

# 1 云状记录模式化的原因

## 1.1 业务人员观云技术不过硬

有的观测员基础理论知识不够扎实,不研究各种云的生成原理和演变规律,在日常业务中,仅仅能正确辨认常见的几种云,一旦遇到复杂云天,就分不清云层、难以辨认云状。出现罕见云,也不敢记录,担心与其它要素矛盾。

## 1.2 观测员云码编发技能薄弱

在发报时次,观云之后,需对云状进行编码。为了使编码简易,避免云码编发出错,观测员常选择简单、常用、可靠的云码,再决定如何记录现有的云状,违背了先观云再编码的正确程序。正是因为对编发云码存在顾虑,观测员总是按照"可靠"的原则记录云状,确保云码不出差错,久而久之,就形成了模式化。

#### 收稿日期:2010-07-08

作者简介:高娟(1980一),女,陕西神木人,本科,工程师,主要从事气象基本业务管理。

附加参数标识符 AP。数据段内容包括台站名称、地址、制作人、传输日期等共 12 条记录,各条记录只有一组数据。现用仪器标识符 YQ,数据段最多由7个子段的记录组成,每个子段的记录分别为本月使用的 pH 计(YP)、电导率仪(YK)、复合电极(YF)、电导电极(YD)、测温探头(YT))、人工采样的采样桶(YB)、自动降水采样

# 1.3 业务人员责任心不强

许多业务人员认为云状记录太多会产生矛盾, 是自寻烦恼。因此,尽管出现多种云状,也减少记录 种类,有选择地记录一两种,造成模式化记录。

#### 2 对策

2.1 加强规章制度的学习,强化业务人员的职业 道德教育

台站在组织业务学习时,要安排规章制度学习,并强化职业道德教育,要求业务人员严格执行各项规章制度,明确观测员职责,认识测报岗位的重要性。真正理解实事求是的工作态度是获取有价值的气象资料的重要保证。

## 2.2 强化理论基础知识学习

台站需加强组织云类相关知识的学习,使观测员懂得各种云的生成原理和演变规律,经常翻阅《中国云图》,对照图片和说明文字,认真学习、思考。台站要多开展云天观摩活动,强化观云技术水平。

## 2.3 努力提高云码编发技术水平

扎实掌握云码编报知识,可真正消除观测员 对编发云码的顾虑,如实记录数据。本文对天气 报、加密报和航危报中涉及到云码组的编码技术 进行解析。

(YS)设备的类型识别符和相应的仪器参数组成。 备注标识符 BZ,数据段内容分"酸雨观测环境报 告书记载"和"酸雨观测中一般备注事项记载"。

#### 参考文献:

[1] 汤洁,金淑平,于晓岚.酸雨观测业务规范[M].北京;气象出版社,2005.